
Олимпиада СмолГУ по экологии 

Заочный тур, 2016-17 уч. год

ПОБЕДИТЕЛИ ЗАОЧНОГО ТУРА БУДУТ ПРИГЛАШЕНЫ НА ОЧНЫЙ  ТУР
Задание 1.

Укажите один, наиболее правильный и полный ответ на вопрос.

За каждый верный ответ – 2 балла (максимально за задание: 25х2 = 50 баллов)

История экологии

1. Термин «экология» впервые ввел в науку:

а) Ч.Дарвин;

б) Э.Геккель;

в) Э.Зюсс;

г) В. Вернадский.

2. Общая экология – это наука, изучающая:

а) многообразие живых организмов, населяющих Землю, их строение, функции и происхождение;

б) изменения окружающей среды, в том числе под влиянием деятельности человека;

в) отношения организмов между собой и с окружающей средой;

г) кризисные отношения человека и природы.

3. Раздел экологии, изучающий влияние факторов среды на отдельные организмы называется:

а) аутэология;

б) демэкология;

в) эйдэкология; 

г) синэкология.

4. Понятие «экосистема» впервые предложил в 1935г.

а) А. Тенсли;

б) К. Мёбиус;

в) Э. Геккель;

г) В. Сукачев.

5. Основателем целостного учения о биосфере является:

а) Э.Геккель;

б) Э.Зюсс;

в) В.Вернадский;

г) В. Сукачев.

Биотические сообщества

6. Совокупность особей одного вида обладающих общим генофондом и занимающих определенную территорию это:

а) биоценоз;

б) популяция;

в) ареал;

г) биотоп.

7. Сумму всех живых организмов, населяющих определенную территорию называют:

а) популяция;

б) экосистема;

в) биотоп;

г) биом.

8. Совокупность живых организмов и неорганической среды, в которой в результате взаимодействия осуществляется круговорот веществ:

а) биоценоз;

б) экосистема;

в) биотоп;

г) популяция.

Организм и среда

9. Закономерность увеличения размеров тела у теплокровных животных в холодном климате это:

а) правило Аллена;

б) правило Шелфорда;

в) правило Либиха;

г) правило Бергмана.

10. Какой трофический уровень занимают хищники, питающиеся растительноядными животными:

а) 1;

б) 2;

в) 3;

г) 4.

11. Степень выносливости организма к фактору среды:

а) экологическая валентность;

б) экологическая ниша;

в) экологическое равновесие;

г) гомеостаз.

12. К гетеротрофным организмам в экосистеме относятся:

а) продуценты;

б) хемотрофы;

в) консументы; 

г) автотрофы.

13. Основным сигналом подготовки к сезонным процессам у живых организмов является:

а) изменение температуры;

б) длина дня;

в) изменение влажности;

г) количество пищи.

14. Организмы с узкими пределами выносливости хотя бы к одному из факторов среды:

а) эврибионты;

б) стенотопы;

в) олиготрофы; 

г) стенобионты.

15. Для осуществления фотосинтеза зелеными растениями необходимо наличие:

а) воды, кислорода, углекислого газа;

б) солнечной энергии, воды, кислорода;

в) солнечной энергии, воды, углекислого газа;

г) солнечной энергии, углекислого газа, сероводорода;

16. Любая экосистема является термодинамической системой:

а) открытой;

б) изолированной;

в) закрытой;

г) саморегулирующейся.

Антропогенное воздействие

17. К последствиям загрязнения окружающей среды не относится:

а) истощение озонового экрана;

б) парниковый эффект;

в) накопление поллютантов; 

г) мутационный процесс.

18. Основной вклад в парниковый эффект земной атмосферы вносят:

а) водяной пар, углекислый газ, метан;

б) сероводород, угарный газ, углекислый газ;

в) угарный газ, водяной пар, оксиды азота;

г) углекислый газ, метан, оксиды азота.

19. Пример параметрического загрязнения среды – это:

а) шум, создаваемый реактивными самолетами в окрестностях аэропорта;

б) случайная акклиматизация нового вида животных;

в) отвал горно-обогатительного комбината;

г) вырубка леса;

20. Биологическое загрязнение возникает в результате сброса:

а) нагретой воды;

б) воды с высоким содержанием механических примесей;

в) воды, содержащей органические вещества, способные к брожению;

г) воды, содержащей соли ртути.

21. Территория, которая полностью или частично изъята из хозяйственного пользования, называются:

а) памятником природы;

б) особо охраняемой территорией;

в) природно-антропогенной средой;

г) территорией рекреации. 

22. К объектам экологического мониторинга относят:

а) экосистемы различного типа или их составные части;

б) минеральные ресурсы биосферы;

в) только особо охраняемые территории;

г) только биосферные заповедники и национальные парки.

23. Государственная экологическая экспертиза проекта является:

а) желательной;

б) добровольной;

в) обязательной;

г) принудительной.

24. Под экологической чистотой продукции понимают:

а) полное отсутствие в ней токсичных веществ;

б) присутствие в ней лишь некоторых токсичных веществ;

в) полное отсутствие в ней химических добавок;

г) присутствие в ней токсичных веществ в количествах, не превышающих предельно-допустимые;

25. Конференция ООН по окружающей среде и развитию (1992) на которой была принята концепция устойчивого развития проводилась в:

а) Стокгольме;

б) Лос-Анжелесе;

в) Рио-де-Жанейро;

г) Париже.

Задание 2.

Выберите один, наиболее правильный и полный ответ и дайте обоснование, 

почему он правильный.

За выбор верного ответа – 2 балла, за обоснование, в зависимости от полноты,

 от 0 до 2 баллов (максимально за задание: 4+4 = 8 баллов)

II-1. Экологической нишей называется:

 а) область обитания вида;

 б) территория, в пределах которой осуществляется конкурентная борьба между видами;

 в) позиция вида в сообществе в соотношении с другими видами и средой обитания;

 г) местообитание любого вида организмов, характеризующееся необходимыми для осуществления жизненного цикла условиями.

II-2. Что такое парниковый эффект и каковы вызывающие его причины:

а) увеличение среднегодовой температуры слоя воздуха в результате изменения солнечной активности;

б) снижение величины солнечной радиации за счет увеличение запыленности и задымленности атмосферы;

в) увеличение среднегодовой температуры воздуха за счет изменения оптических свойств атмосферы;

г) увеличение среднегодовой температуры воздуха вследствие изменения направления морских течений.

Задание 3.

Выберите один, наиболее правильный и полный ответ, дайте обоснование, 

почему он правильный, а также обоснуйте неверность других ответов.

За выбор верного ответа – 2 балла, за каждое обоснование, в зависимости от полноты,  от 0 до 2 баллов (максимально за задание 10 баллов)

III-1. Устойчивое состояние биоценоза характеризуется:

а) малым количеством видов с высокой численностью каждого, следовательно, незначительным числом трофических и топических связей, которые легко регулируются;

б) большим количеством видов с большой численностью большинства из них;

в) большим количеством видов с незначительной численностью каждого из них;

г) значительным количеством видов, при этом отдельные виды имеют очень высокую численность (супердоминанты), а остальные довольно редки.

Ответы на задания заочного тура принимаем по электронной почте dek-egf@smolgu.ru до 31 января 2117 года.
Очный тур олимпиада пройдет 12 февраля 2017 года.
Дополнительно о себе укажите: Ф.И.О. (полностью), школу, класс. 

